Home page



by Astar




This book may be reproduced, copied, translated, and reprinted by anyone at any time.

- The Free Zone-




"Capt. Bill Robertson hallucinates, his stories are incredible..."



Written by Bob Thomas, EXSTAFF, USGO, in the B-1 Files of the Church of Scientology of California in Los Angeles - 1969

Stated by Mr. Axman, SAPO (Security Police of The Swedish Government) as the reason for not permitting an Interview of Capt. Bill to be on Swedish Radio - 1984




Preface 5

Contents 7

Glossary 9

Introduction - Debrief to John Caban '82

Sector Operations Bulletin No. 1

Sector Operations Bulletin No. 2

Sector Operations Bulletin No. 3

Sector Operations Bulletin No. 4

Sector Operations Bulletin No. 5

Sector Operations Bulletin No. 6

Sector Operations Bulletin No. 7

Sector Operations Bulletin No. 8

Sector Operations Bulletin No. 9

Sector Operations Bulletin No. 10

Sector Operations Bulletin No. 11

Sector Operations Bulletin No. 12

Sector Operations Bulletin No. 13

Sector Ethics Order No. 2 (SOB No. 14)

Sector Ethics Order No. 3 (SOB No. 15)

Sector Ethics Order No. 4 (SOB No. 16)

Sector Ethics Order No. 5 (SOB No. 17)

Sector Operations Bulletin No. 18

Galaxy 1 95

Sector Operations Bulletin No. 19

"Old Confederation" 109

Sector Ethics Order No. 1A (SOB No. 20)

Sector Operations Bulletin No. 21

A Poem 121

The New Civilization Game 123

New Civilization Game Org Board

Scientology - Plan for World Peace

Free-Zone Strategy

Latest News in Sector 9

The Bridge Chart 145

Administration Briefing Number 1

Sector Operations Bulletin No. 22









Glossary of






ABC American Broadcasting Company

AG Assistant Guardian (the local org head of the Guardian's Office)

ARC Affinity, Reality, Communication - a basic triangle in Scientology

AS-IS-NESS Seeing things as they actually are; the full truth about something

ASHO American Saint Hill Organization

AUDITING Spiritual Counselling

AUDITOR Spiritual Counsellor

BANK Engrams, Reactivity of the Mind, Mental Charge or Mass

BEAMS Pulling and pushing beams, tractor beams, pressor beams

BLACK PR Lies in public relations


PROPAGANDA Lies in public relations to invalidate a person or group or their ideas

BLVD Boulevard

BPI Broad Public Issue

BRIDGE Tech Road (way) to spiritual freedom and OT

B-1 A designation of the personal intelligence files in the Guardians Office.

CARCINOGENS Any substance or agent that produces cancer

CB Captain Bill (Robertson)

CBS Columbia Broadcasting System

CCNY Celebrity Center New York

CEDARS The "Cedars of Lebanon" Hospital Complex, Purchased by the Church to make a large org complex in Los Angeles.

CERTS Certificates


ATTITUDES Technical Scale in Dianetics and Scientology

CLASS VIII 8th level of auditor (spiritual counsellor in Dn and Scn)

CMDRE Commodore

CMO Commodore's Messenger Org in Church of Scientology


HONOUR Code in Scientology. The Ethics of an OT.

COEU Commanding Officer Europe

CLO Continental Liaison Officer (has more autonomy than a FOLO)

C of S Church of Scientology

COMM Communication

DATA SERIES Administrative Tech for logical analysis, investigation and handling of good or poor areas.

DECLARED Declared suppressive person

DE-PTS To alleviate the condition causing a person to be a Potential Trouble Source

DGIUS Deputy Guardian for Information (Intelligence) for the United States.

DIA Defense Intelligence Agency

DIANETICS Through thought, mind or soul

DN Dianetics

DS Data Series (a set of LRH Policy about Logic)

DSC Deputy Sector Commander

DUB-IN Something in person's memory he put there, not actual experience.

DYNAMICS Thrusts of Theta through life:

1. Self

2. Sex, Children, Family

3. Group

4. Mankind

5. Life Forms (other Species)

6. Physical Universe

7. Spirit Universe

8. Supreme Being or Infinity


ED Executive Director or Executive Directive

E-METER A sensitive resistance meter used in spiritual counseling in Dianectics and Scientology.

ENGRAM Hidden mental image picture in mind (reactive mind or out-of- sight mind) containing pain and unconsciousness.

ENTHETA Enturbulated Theta

FBI Federal Bureau of Investigation

FCCI Flag Case Completion Intensive

FH The Fort Harrison Hotel in Clearwater, Florida

FLAG Highest Spiritual Counselling Org and Training Org in Old Church of Scn

FLOWS Particle emission or waves emitted or received

FN Floating Needle - a phenomenon on the E-meter which indicates a process is complete or mass has vanished in the thetans space.

FOLO Flag Operating Liaison Office = a relay management office of Flag.

FREE ZONE An area not controlled by evil organizations or implanters, but free to expand spiritually.

FTA Floating Tone Arm - a much broader F/N which exceeds the range on the dial and requires Tone Arm adjustment to view it entirely.

GALAC PATRA "Galactic Patrol", from old "Lingua Spacia"


SIDDARTHA The Buddha, Founder of Buddhism

GO Guardian's Office


OFFICE An external affairs divisions in the Church of Scientology to guard it against attacks from other persons or groups.


BEACON A light, or wave, guiding one toward a port or place

HAT Job, the duties of a post

HCO B Hubbard Communications Office Bulletin

IBM International Business Machines

I/C In charge


1.1 Level of spiritual tone scale referring to covert hostility.


IMPLANT Engram (specialized type intended and used to suppress people covertly)

INT International

INTENSIVE 12 1/2 hours of intensive auditing

IRS Internal Revenue Service (USA)

ITT International Telephone and Telegraph Corporation

JUSTICE POLICE For handling Justice situations

KRC Knowledge, Responsibility, Control; a triangle, which is senior to ARC

L.R.H. Lafayette Ronald Hubbard

MARKABIAN Member of Markabian Confederacy (of various planets of star systems in the region of Polaris)

MI5, MI6 Intelligence Organizations in the UK, internal and external

MSH Mary Sue Hubbard, wife of the Founder of Dn & Scn.

MSHIP "Mother Ship" or "Main Ship" of the Galactic Patrol for this Sector.

NBC National Broadcasting Company

NOTS "New Era Dianetics for Operating Thetans", an OT procedure on the Bridge.

qNS Thetans (q = Theta =Awareness of Awareness Unit of Life Force)

OEC Organization Executive Course

OPS Operations

ORG Organization

OT Operating Thetan (A Thetan who is at cause over Matter, Energy, Space, Time, Thought and Life - approached on a gradient by doing OT Levels)

OTL Operations & Transport Liaison Office

PDC Philadelphia Doctorate Course - Lecturer: LRH (high level auditor training course in Church of Scientology in 1952)

PDHing Doing pain-drug-hypnosis, or any combination of the 3. A junior form of implanting.

PLs Policy Letters

POGROM An organized attack, especially against the Jews or other minority group.

POSTULATE A creative intention made by an OT.

PR Public Relations

PROJ Project

PRPR 6 Power Process 6 - a very powerful process used to bring a Thetan actually into present time.

PT Present Time

PTS Potential Trouble Source (a person connected to a Suppressive)

PTS Type III Potential Trouble Source - Psychotic level - the Suppressive on the case has been generalized to "everybody".

PUTSCH Uprising, insurrection, takeover attempt

Q & A Failure to get things completed, starting a cycle but never finishing it.

QM Quartermaster - a person who guards the ship or building and logs visitors on and off.

R Ron

R.A. Right Arm - meaning "right arm rank" - has qualifications to command a ship as differentiated from and in addition to administrative or "left arm" rank.

R B'day Ron's (L. Ron Hubbard's) birthday

RJs Ron's (L. Ron Hubbard's) Journals.

RPFed Put on the Rehabilitation Project Force.

RTS "Revolt in the Stars" film (by L. Ron Hubbard) concerning events on this planet which happened 75 million years ago.

SC Sector Commander

SCIENTOLOGY Knowing how to know answers in the fullest possible sense of the word; the science of truth, and ways to find it.

SCN Scientology

SEC CHECK Security Check

SEC OPS BUS Sector Operations Bulletins

SEOs Sector Ethics Orders

SO Sea Organization

SOBs Sector Operations Bulletins

SP Suppressive Person, one who knowingly and continually tries to reduce awareness, hide the truth, and destroy the dynamics.

SUPPRESSIVE An act or person who is against self-determinism, power of choice, and free will.

TECH Technology (usually referring to Dianetics and Scientology processes used in going up the Bridge)

TECH VOLS Technical Volumes for Auditors

THETA Thought, soul or spirit

THETAN The awareness of awareness unit, the "I"' or individual.

III MATERIALS Third level of OT. Freedom from a terrible catastrophe, that took place 75 million years ago.

TLC TELEC (Telepathic Link Communication or Telepathic Telex)

TRACK Time Track

TR 0 Training Routine #0 (for Auditors): Confronting another person.

"two by four" a board or plank of wood measuring 2 inches by 4 inches (5x10cm) in cross-section.

VIA A relay point in a communication

VOL Volume (usually refers to a tech book for auditors)

WW World Wide



Introduction - Debrief to John Caban '82



CAPT. W. B. Robertson RA, Sector 9


John Caban of Sector 11

May, 1982




Hello John,


This is Captain Bill.


I've decided to send you a tape in a sort of a whole debrief of all the stuff that occurred since 1966 up to P.T. in 1982, to try and give you the data in case you may need it. Because, as you can see, anybody, that tries to get this data applied, gets shot pretty bad, but if you don't know the data even worse can happen to you.


So this is sort of a background to all the stuff that we talked about and that you see in the States. And this is what's happening and what's behind it and as long as the Church carries on like this they are going to end up in the arms of the Government. And unless these guys get together and get over their fears and get over their Q & A, it will happen and we won't be able to pull off Ron's Plan for this Planet.


So I want the big Thetans, the guys that can do things, they guys that can get things done, the OT's to really understand what's happening.


So I'll start off and give you the sequence of events. Actually you can go back to 1950 if you want and listen to what the boss has to say about the...it's in the Tech Volumes, it's in the Tech, it's in the Policy Letters: about the various Government Agencies, and Psychiatry and the Doctor Organizations and your Special Interest Groups and your World Bankers and all of that. But the real story where I got into it actually starts around when I went to Saint Hill in '65.


I was doing the Briefing Course there and it was all going along fine. LRH was visible, living there at Saint Hill. His family was with him. They were all very happy. The kids would play out in the yard every day and Mary Sue was visible, living right there at Saint Hill. And it was one beautiful place to be, and we were all very happy on the Briefing Course.


LRH was lecturing once a week and giving the lectures to the Briefing Course in person. He was also playing little OT games and putting different colored energy field around his body. And everybody was quite pleased and very anticipatory of the OT levels so that they could also share in these beautiful manifestations and abilities. So, it was all a very pro-survival and on-purpose activity.


So, when I finished the Briefing Course, I decided to become a Class VII; stay there at Saint Hill and become a Class VII, which I did, and in 1966 while I was doing that, I was also helping him design some of the foundations of the Castle and that was my first taste of what happens when Special Interest Groups get into power, and try to cover up something.


The foundation job, that I was on, was for the new Castle wings and I'd found out the guy who had - named Ron Bonwick, who used to be LRH's chauffeur and general know-it-all handyman, (who was actually a plant from the East Grinstead Newspaper and sold them stories about LRH and Saint Hill, as I was told by LRH later) - he had designed this foundation with bricks and rubble and everything, it was designed so that it had no reinforcement, and the Castle would slide down the field if it was build that way and there would be cracks in the walls and everything. I put a reinforced foundation design in, and started building that, while LRH was in Rhodesia.


This was around '66, in the summer. And I was working happily away and the next thing you know, there was a Comm-Ev called.


It had something to do with a telex they received from LRH to investigate Saint Hill and find out what was happening on the finance lines because their stats were down. Now, that was the org stats. It had nothing to do with Estates, because Estates stats were up. We had been completing all of the LRH orders one by one. But the Comm-Ev wasn't even aimed at Estates, because the people who were actually causing the stats to go down were people like Ron Bonwick, Reg Sharpe and a couple of other people on the Exec Council that didn't actually know their ass from a hole in the ground.


And, as LRH was away, they were just sort of running things into the ground. I think Otto Roos was one of these people at the time or he was just Qual Sec at the time. Anyway, this Comm-Ev shot me and my Org Officer and we went through our A to E and came back, you know, and wrote up our overts and all that stuff. We sort of didn't know what to do, we were just declared one day and that was it. We didn't ever have a chance to have a review or say anything in our defense.


Now, there was a couple of committee meetings, where they assured us, that everything was alright and there was nothing wrong, so we didn't have anything to defend, you know? But then the order came out and they just shot us. So I had a bad experience with that and when I came back I went back into interning.


I was only out for a couple of weeks, but I came back and they needed auditors. They saw I was on my Class VII Course. At that same time, however, they had also invalidated my foundation design and they left the reinforcement out of it and when the guys who took over built the thing, they left the reinforcement out and walls did crack and for many years it was believed that it was my fault. Until I finally talked to Mary Sue one time and I told her the story and she said " Oh, my goodness!", and "Everybody was blaming you and really you were the guy, who had tried to make it right" and I said "That's right." and she said "Then it was these other guys, that didn't listen to you, that were the people responsible for that thing cracking later". I said "That's right". I am a trained Civil Engineer and I know what the hell I'm doing with these things.


And one of the guys that didn't listen was a guy named Herbie Parkhouse. And although he was a good Scientologist he just won't listen sometimes. He has his own ideas about things and he didn't know anything about Estates. He used to come and ask me things, but then he wouldn't listen to me, really. And he would just listen to what he thought. But if he didn't know something, he would come and ask and try and carry on. He was trying to oversee the Estates stuff after I was back into auditing.


Anyway, that's the story about how that Castle thing happened. I just wanted to clear that because there's an example of Special Interest Groups and people that think they know best, causing something, that is a bad effect.


Anyway, when LRH came back from Rhodesia, he straightened it out and got a Comm-Ev on the right people. And he also gave a debrief of his Rhodesia trip on a tape, that you can hear. It's in 1966, I think, around August, and he tells about the Special Interest Groups down there that failed to renew his passport, when he was getting a little too much political power going down there and was trying to get Rhodesia going into one man - one vote, so that blacks could have a vote. And that wasn't obtained since they knocked him out of there.


It was finally obtained though. His postulate did come out on that, and now it's called Zimbabwe, and they do have one man - one vote. And they have all black rule. So it only took 10 or 12 years. Yes, his postulate came true. He always makes sure those postulates come true and they will come true one way or the other.


Now, right after that Rhodesia trip, he realized something about OTs, and he wrote that famous one about OTs work well together and can't do it alone. And he started the Sea Project in 1966, October.


I joined - as being on the Clearing Course, it was by invitation only - and I got invited to it and he went off again, in the fall/winter of 1966 to research OT III.


And for that he went to Africa and later met us in Las Palmas, when I was put into active service on the 'Enchanter', January 1st, 1967. So, in 1967, I started on the Sea Project and I've sailed as Chief Engineer on the 'Enchanter' all the way from Hull, England down through, stopping at Oporto and Gibraltar and Agadir and ending up in Las Palmas.


And when I got there, as Virginia Downsborough and I were riding around doing some shopping, we decided to stop by the post office and see if there was any mail for the 'Enchanter' or anything. And we found a telegram in there from LRH and it said "Please meet the plane". It was to the crew of the'Enchanter' you know, and it said "please meet the plane" arriving on a certain day from Tangier, at a certain time; "I will be on it". And it happened to be that day, and it happened to be one hour from the time the plane was arriving.


So we jumped in a cab and went out to the airport and we met LRH coming with his full OT III research materials and we welcomed him, he welcomed us and we got him a place to stay and we set up right away into production getting the ships ready for sea and OT missions. He wanted to set up an OT Base to get OT III run.


At that time it was thought it had to be run in a special warm environment with medical service available and he later discovered easier ways to do it, but his research notes were approximately 3 feet high and handwritten and those had to be copied and sent into safekeeping back at St. Hill .


They had all the points of the catastrophe, that happened on this planet 75 million years ago with, and including, Ethics Orders on those responsible for that catastrophe. And as you probably know from your OT study, beings don't really die and some of them are still around this area.


So anyway, we helped the Boss, and were totally on purpose and just working 16, 17, 18 hours a day. Got the ships ready. His main things were to set up OT Bases and do the researches into various plans for planetary control. I won't go into those right now, because they are confidential. And take over the various organizations, that were the main, shall we say, suppressive control groups on the planet, which we all lumped under the name of SMERSH, but which included the infamous World Federation for Mental Health, and a few other World-type of organizations, that were all headquartered in Switzerland.


And we did missions to find out more about those, who was in them, who the bad guys were, who the good guys were, all that kind of thing, and the English started attacking in the press when we started doing this stuff around the last part of 1967. You'll see some - if you research the newspapers of those times - you'll find some really heavy duty attacks on the Sea Project and so on like that and especially when we went up to get the 'Royal Scotsman' in December of '67 - no, late in November. And he also made Ron's Journal '67 that year. That's all covered in RJ '67 actually, what I'm going over now, but it lets you know this is not just your friendly little planet where everybody's just sort of "aberrated". There's actually some very evil intentions going on here.


So now we go into 1968. 1968. That was a big year. By this time it was the Sea Org, and we set up the first AO, that delivered OT III in Valencia, on the ship, on the Flag Ship. Sorry. It wasn't the Flag Ship yet. It was the 'Royal Scotsman' at that time. The Flag Ship was the 'Athena' or the old 'Avon River' at the time, and I was the Tech Sec, the first one there, and it was quite good. We had a big flow of people coming in from all over the world.


Now, at the same time, LRH took the 'Athena' and did "Mission Into Time", from which that book was written. That same year we also had AO Alicante, AO Edinburgh, AOLA. That's interesting, because right at that time, I'd been the CO of each of those Orgs, and I'd got Power stats at each of them, and also got promoted to Captain at this time 'cause I'd done my navigation hat.


I knew how to sail ships and run ships. Motor ships, sailing ships and so on, and also had been in Power on three missions on AOs, so I got my Captain's awarded, and there was only, and still is, only two. There's Mary Sue and myself.


We had the famous 'Liability Cruise' that year before the AO, or in between the AO on the ship and the AO at Alicante. While that was going on we had that 'Liability Cruise' and Mary Sue was the captain of the ship, to get into shape to be the Flag Ship and to straighten it all up.


I told you, I think, once, that story about how the life boats got blown ashore in the wind when we were doing drills one day and the Spanish government arrested everybody and threw them in jail, and thought we were a Russian spy-ship. And came out finally, and Mary Sue handled the guys very well and offered the guys with the machine-guns tea and everything, so that they had to take the tea-cups and drop their machine-guns.


And the officer, that came out, believed that she was a Russian at first and then she handled him and told him the truth, that she was an American and this ship was merely doing a cruise and we were actually now in the process of making a movie and that's why everybody was, - so you know - they had handcuffs on their wrists and thing like that - it was part of a movie, right? So anyway, that was the 'Liability Cruise'.


Well, we got the ship in shape and refitted in Alicante and got it up to Marseilles and the Boss christened it the Flag Ship and he came aboard again from the 'Athena'.


At that time, also that year, we did the Pubs Mission. I did that one myself to Pubs in Edinburgh, and we found there that "plants" were put in by the World Federation of Mental Health and that they were in the Shipping Department, which were mis-addressing all the books being sent out and causing their stats to go down. I traced the guys back to the pharmacy-shop, where they were getting drugs, and the owner, who was in phone communication to a guy named Dr. Carstairs, who worked in the Medical School of Edinburgh and was the President of the World Federation of Mental Health.


So, these little investigations always ended up - wherever you had downstats and you had a lot of enturbulation, (which they did have at Pubs at that time) - you can always trace it back and it goes right into the arms of the enemy.


That year also, (we had done one earlier), in 1967, we did the World Wide missions, a series of missions, that showed we had to take over the responsibility from Management as well, because the WW Exec Council and so on just could not run Orgs properly. And we were starting to do lots of missions.


So, the Sea Org went into Management and sort of "off" its first purpose, "to get OT Bases together from which OTs could be trained or processed, and sent out on OT type projects, which were designed to get good control back on this planet". It went into more of a Management - "Let's get Scientology going and make sure it works because otherwise Orgs don't survive and we don't have any product to really give to the population of the planet and they'll all remain aberrated".


So, that went on, and we did a couple of missions also to Switzerland, to make sure that we continued in our operations to take over some of those fraudulent Mental Health Groups and so on, and part of the purpose then (after the English newspaper attacks), that LRH gave to the GO, was to take over the entire field of Mental Health.


I also did a mission for Mary Sue and it's wonderful working with both of them. I mean, they are just fantastic beings. And as we go into '68 - also, I must tell you, that during the summer of '68 is when the ban came in England, and that was a direct attack by the enemy on Scientology.


It was banning all foreign Scientologists from England. It was not a law. It was just an instruction sent down from a guy named Kenneth Robinson, the Home Secretary. He just issued an order on instructions from the head bankers in England, who were getting their instructions from the head "honchos" in Switzerland, which are the guys at the top of the ladder, as you will find out on RJ'67. And there's one guy, that actually is the chief of those, and we know who that is - a guy named Strasbourg, J. Strasbourg, Herr J, Mr. J. He's the guy behind the scene, that tells the bankers what to do and they tell the various government officials, who owe them money. (Not the government officials, but the government owes them money.)


So, those scenarios now, are very sophisticated and they're all programmed on computers and so on like that, so that the government are totally under the control of these bankers. Whenever you find a country in debt, you'll find these control lines in it, very heavily, including the United States.

Especially the United States, the politicians under control, the newspapers under control, the medical services, the psychiatric services, the military, all under control. Not by their own elected representatives, but by these bankers.


Now, those were the things, we were finding out then, that the world was not really running just randomly, it was running under a nice suppressive plan to keep everyone enturbulated, so they couldn't look and see what it was.


So anyway, this "hit" against the Church with the banning of foreign Scientologists into England. We thought it was going to knock us out, and I took it upon myself at the time ( at the AO) to try and get the ban revoked and cause an English strike all over England so that the trains would stop and the mail would stop because they "might" be carrying a Scientology book or letter or something. You know, just make it ridiculous, until everybody stopped doing what they were doing and noticed that the Church was being attacked, or religion was being attacked by some ass-hole named Kenneth Robinson.


But the GO stopped me from doing that. They said 'they would handle it'. I did an ethics trip for that. I was still Q'ing & A'ing in those days, you see, and finally I got an order from the Boss and he cancelled any ethics conditions on me, and he said ' take your Americans (because we'd been given two weeks to leave the country) and go over to the United States and set up another AO over there, in AOLA. And at the same time he was sending out another mission to set up one in Europe, in Copenhagen.


At that time I think the ship was in Greece, being that they were going to also set one up in Greece, but then there was an "American Embassy to the British Embassy to the Greek Embassy report" which said that we were some kind of drug addicts and we were drug smugglers and all that shit. And a lot of bad PR happened and the ship had to leave Greece. Naval vessels in the Greek ports were being told 'don't associate with those Scientologists, you know they are all bad, they have drugs and they're hippies and they're this and that'. And the commanders of ships were being advised by the psychiatrists aboard.


We found all this out from our intelligence operations then. However, all during this time, reporters were being sent down to interview the Boss, and they weren't being allowed in of course and also people were trying to be planted aboard to kill him, and so on, and we caught everyone of them.


Still, Mary Sue, LRH and the family were perfectly safe, perfectly happy and they carried on. It was just like the old days of fighting the enemy, while you got your job done.


So we were quite willing to do this move and we jumped over to AOLA with all our OT materials. Got them through Customs without anyone looking at them. Set up the AOLA and sent back Flag about 1/4 million dollars in about 10 or 12 weeks.


Kept expanding like crazy until a couple of, shall we say, suppressively inclined fixed and special interest groups in the United States got onto our lines.


One of them was the Julia Salmen clique in LA, who said that we were "assigning too much auditing to people on SOLO"' (for crying out loud), and you know, and that she "couldn't audit that much and therefore we were bad." And she also resented anybody in the United States that wasn't under her control, because she was just an Org person and although the executive of the United States, she was just Org and we were Sea Org. And she thought she was running us and she wasn't.


And there's a lot of funny stories with that, but she was just a normal alcoholic. Anyway, the other one at time was Alan Walter, who was 3rd partying because of his doing some squirrel activities in his franchise, and we were finding out about it and putting in ethics on him and generally putting ethics in right across and the stats were up - up - up. Just over the 100,000 dollar mark. We even had made over $100,000 at Edinburgh.


We made over $100,000 per week at LA too and we were in power. We had over 800 active FSMs or at least 400 active and 800 on the books. And the central files was less than 2000, so we were doing quite well. Anyway, this 3rd party operated on some Aides back at the ship and without consulting LRH, they ordered me back.


At first they ordered all these successful actions stopped. Like the Tours, and the Ethics actions, and so on. Of course the stats crashed from $116,000 in one week to $20,000 the next week. And they had to explain that. Well, they couldn't until I got back to the ship and debriefed. And then LRH cancelled everything again. You see, he had to keep saving my ass there.


Well, I finally got big enough to where I figured I could save it myself. But anyway, I was Q'ing & A'ing in those times. I knew LRH would 'save' me, you know, if somebody didn't understand what I was doing. But that's a very "effect viewpoint". We all have to be big enough Thetans to where we can take over the job of handling a planet all by ourselves. Otherwise, we are not making it to OT.


So, I really appreciate the Boss for doing those savings of me whenever people would knock me for high stats, but I finally realized I had better do it myself or else I am not going to ever get anywhere in this game.


So, we got the AOLA thing straightened out and he had me write out Mission Orders for that $100,000 thing: called the 'The $100,000 Mission Orders'. And those were sent out with another team and those were put in at AOLA.


Yvonne was running those. I did a couple more missions. I was Captain of the Flag Ship for 6 years totally, but right then I was Captain of the Flag Ship for a while, and we went on into 1969, and all of a sudden the Boss noticed that AOLA was not doing so well under Yvonne, and wanted to know what was happening. She kept sending in these reports, that there were a few people that "weren't real" on her lines.


One guy was getting on her lines trying to take her out to "dinner" and all this kind of stuff. He said he was an "OT VIII" from "Washington" in the "old days". He obviously didn't know anything about Scientology or Dianetics. He was just a plant. He was a Class B movie actor.


I was sent out on a mission to relieve Yvonne, congratulate her for handling those guys so far, but relieve her to start Celebrity Center. The Boss wanted her to start Celebrity Center and sent me back to AOLA. And what I found there was this guy, and we took care of him, and got him arrested and put in jail. We found out he was a Class B movie actor, a thief, a compulsive thief, and he also was observed by us calling up the organization, AOLA and threatening to "blow it up", which we reported to the police. He also stole a typewriter from the Ambassador Hotel, which we observed and we reported it to the police.


They caught him for these things. They had him in jail. They were really amazed we were so good. We were better than they were at finding out things. So. And then, also, we found out he "reported" from a place on Sunset Boulevard. He would call up a psychiatrist and report to him his progress on enturbulating the Organization and finding out what the CO was doing and how he "scared us" and all that stuff. He was reporting to a certain doctor of psychiatry in Beverly Hills.


Now, at that same time, there was a Station Ship out in Pac. That was 'Neptune' or 'Aries' - one of those two - and a guy (Sea Org guy), had gone up to the shore toilet one night ...

And two guys had jumped out of a car and put chloroformed cotton over his nose and mouth, and stuck him in the neck with a needle full of sodium penathol, (a hypnotic drug) and then ordered him to run. "Just keep running." "Don't go back to the Sea Org" and "Forget everything!" And the guy did! He started running (it was a quicky hypnosis job on him with a drug), and he ran down the street until he collapsed and the police picked him up. It was at night.


So the next thing you know, they thought he was a psycho, and sent him to County General Hospital, to the Psychiatric Ward. He was then given another injection of sodium penathol, taken into a room and interviewed by two psychiatrists. One worked at the hospital and another one that came in was from Beverly hills. That same one. Yes.


The interview consisted of "Where is LRH? Where are the ships? What are missions? What missions are you doing? What is the purpose of the Sea Org?". All this kind of stuff. They were trying to find out intel data. This guy did not know anything. He was just a recruit. He just gave them the standard shore story and he was aware enough, that when he got audited after this, he recalled all the things, that had happened to him, after they let him come of the drugs.

And then they asked him what he wanted to do. And he said ' I don't know. I used to work for somebody, but I don't want to work there anymore. I want to go home to my mommy.'

So they gave him $30 to buy a bus ticket with and they sent him out the door. And he just jumped on a local bus in LA and came out to the FOLO there and reported - the OTL, that is - and reported what had happened, and we gave him rest, vitamins and Dianetic sessions and ran the incident out and got all the data and we started checking it out.


And we found it was all true. We found the doctor's name, that had treated him. We sent a minister down, got the doctor's record. We checked out on the names of psychiatrists, that were associated in Beverly Hills. We got that name.


I sent a telegram to the doctor in the County General from the doctor in Beverly Hills saying: 'They found us out. Get out of town quick!' They guy in County General got out of town quick. He left in the middle of the night. We had a minister check on that.


I knew these guys were guilty as sin. So I checked my full staff for PDH, found two of them that read, ran them in session and they had similar stories. They were grabbed in the middle of the night, taken into a house, questioned, put back into the same area, they were and told then to go to sleep and go up and go to bed and forget everything. And they did.


So, these two others were also debriefed and that was the enturbulation that was running around the Org. We got that straightened out, got a little campaign going against this kind of thing, and doubled the QM guards, and so on like that.


And stats started coming right up. People got more secure around the area because before that, these people were not on post, you understand? They were getting dispersed. They could not think. They could not... - one of them was in Division VI too, so this was really what was causing the stats of the Org to go down. It was all these infiltrators sent against it. These agent provocateurs like the Class B movie actor, that was going after Yvonne, and these PDH cases, that were in there just "waffling around" and being sort of dopey.


So, anyway, I reported all that up to Flag and the next thing you know I get these - (again it didn't go to LRH directly, it went to these Aides) - and these Aides decided I was ... - first of al they didn't decide anything. They just wanted more data, and I said "I'm sending a full report, written." And I did.


At the same time this guy names Bob Thomas - now remember that: Bob Thomas - cause now we're getting into it: "Who is inside, who works for the outside, huh?" He has been, and is, a government advisor on all the scenarios being run on the Church. He was a psychological consultant in the Army before he was in Scientology, and he's been working on both sides, he works for the government and he works for the Church, and finally he got Comm-Ev'ed by LRH and declared suppressive - (in the next few years). But before he made those mistakes in his court cases and so on and came to the attention of LRH and MSH, he had successfully third partied me to everybody, saying that - in 1968 - saying that:"What you have here is Captain Bill hallucinating and none of this is really true, and everything is, bla , bla, bla."


Meanwhile his telexes were going up there (to Flag) saying that they (AOLA) should turn over these 3 people, that had been "PDH'ed", to him, because it was all "hallucination", and he would "take care" of them. In other words, he would kick them out of the Sea Org and tell them to go home and make sure that they didn't talk.


Because I had these three, we were going after the psychiatrist in Beverly Hills for KIDNAPPING, and we actually got to the door. I was going to take these guys over to him and walk in the door and have them identify him, and do a Citizen's Arrest on him. Well, the first day I went there to take his picture, with another Sea Org officer, to take his picture, so I could show it to them to make sure it was the right guy. And he was so frightened when I walked in the door, that he fell backwards over his desk and just sat there slobbering and gibbering. He knew he'd been found out. And the other guy with me, he was so shook up, he didn't even take the picture. I don't know why he was shook up, he should have expected it, but anyway. So we made some remark about his corporation in Las Vegas, that we knew all about. (See, we researched this guy pretty good.) And he just stuttered and stammered and so on, and gave some kind of answer. And I said "I'll be back."


And I came back the next day with the actual witnesses, the people, that had been PDH'ed, and guess what?

His office was deserted. His name plaque was taken off the door. When we asked the guard downstairs what had happened he said the guy came in the middle of the night, 4 o'clock, loaded everything up into a station wagon and left. And I said "Do you have his home address? We have one of his patients here". And he said, yes, here is his home address. We dashed over to his home. His home was in a similar condition. There were signs of hasty packing. He had blown town.


Now, that is fact. All that is documented. I have witnesses, etc, etc, etc. These guys were doing this. Alright. Now, that was one of the things, that was levelled in recent times, it has been the same charge, of "hallucination". And when it was checked back, by a friend at that time named Joe Lisa, it was found that: Bob Thomas had written those words in the"B-1" file, (that's an "intelligence file") about me, and that those words had been used by the GO all up until 1980 and B-1 to make sure that anything I said was labelled "hallucination" so that the plants would never be found out. And this is the way they work it.


Anyway, to carry on from this point in 1968, one other thing happened, uh 1969, sorry, one other thing in '69.


A guy named John Cole walked into the Org one day and offered to buy the OT materials for $10,000 for his business. I knew right away he was an "agent provocateur", sent him over to GO, and they let him go.


Two weeks later, he tried to steal the security pack from ASHO, (which had just been set up over there), by saying that "he worked for me" and that "I needed it for a press interview"' and "to bring it out to a certain location and he would take it to me". The CO over there was no dummy. In fact, I was on the phone to him at the same time and I was on another line, so I just told him to tell the guy, "Yeah, we'll meet him".


And we made up a pack with a lot of "nice" words for psychiatry and so on like that, like "screw you, you bastards", and "fuck psychiatry" and "psychiatry sucks" and all that stuff. And we put it in a nice envelope with a gold band on it, labelled it "SECURITY", "SECRET", all that stuff. And we delivered it to the guy. And I was right across the street and I walked over to the car, opened the door, and said "You're under arrest, you son of a bitch".

And he was so frightened, he - I took his keys out of the car, see, and just had his keys - and he was trying to get a gun, and a knife, and he didn't have any with him, and he was so frightened and flubbery and so on like that - he jumped out of the car and tried to hit me a couple of times and I just held him off. And then I started walking back toward the police station jangling his keys, and he came at me again, and I just made out that I threw them into the bushes, but I didn't. I just pocketed them. And then he ran scrambling into the bushes and cursing me saying, he was going to "kill me" and all this kind of stuff. Then I just walked up the street to the police station, jangled the keys again, and he came running like a Pavlovian dog, and ran into the police station and said that we were trying to steal his car. And we walked right in behind him and threw the keys on the desk, to my friend the Lieutenant in there, that had helped me out with various cases before this. I told him what had happened: "Industrial espionage; this guy has tried to steal things from us" and so on.


He said "You want him put in jail?"


I said "Yeah".


So they took him in the back and put him in jail.


And then Bob Thomas came along and let him out.


Now this was the same John Cole, that's mentioned on page 64 of Omar Garrison's book. He's a CIA agent, FBI agent, worked in the Defense Intelligence Agency, he's a slavering psychotic.


And he was the one responsible for putting Terry Milner in jail for "attempted assault" or an "assault" charge - which Terry Milner never did. But John Cole is so crazy; he went and got himself beat up and said "Terry Milner did it". And that's how Terry Milner, who was a B-1 agent, the intelligence for GO in 1969, got blown and got out of the post - so that the field was open - Terry Milner was a good guy, you see - and the field was now open for Bob Thomas to run whoever he wanted in that post.


And also, at CCLA, Yvonne was getting targetted, now she was starting all her Celebrity things over there, and she was getting targetted by the government for a few actions also - which will come to fruition in later years.


The ship was now moving around between Spain and Portugal and we were running into some political difficulty, which we later found out to be also forwarded through the American Embassy from Washington DC through the various Consuls and Embassies in the various ports to the heads of the government, which insinuated, that we were either drug-runners of traffickers in "little girls", or "white slavers", or something like that. They didn't latch on to the good one, the one that really worked in those countries until a little later. And that was that they accused us of "being the CIA", and turned that data over to the Communist Parties of the countries, which then caused some real ruckuses. But that will come up later.


Anyway, we traced all these down, and we decided to - (in 1970), after I went back from that mission in 1969. the Boss told me, he said "Hey, they tried to do the same thing on the Org in Phoenix in 1952" and he said, he had to take care of the nuts, they kept sending into the Org. The "psychs" were all working on the outside and sending implanted people into the Org. And he had to be very discerning in those days to make sure, that somebody coming in was really there to be audited and not being sent to go crazy, and to cause a big flap.


Now in 19...- let's see if we can get to the next year here, 1970, we started trying to handle... - I was back on the ship doing the Captain job - ...and we started trying to handle Marocco and recover Spain - which had been third partied against us in Madrid by the Interpol people. And we also had the plan for EU, which had to be instigated, and which I accepted the mission to do. That was going to go up there and take over Europe and get it booming.


Because the plan was to have EU, of course, be the mainstay of Scientology, and finance all of Scientology in case the United States ever went down the tubes, in case anything else happened to their economy, in case the Church got "taken over" there. Anything that happened to the US, EU would survive it. Now this was not started in '70 by the Boss. It was a postulate of his and an order to the Exec Council WW in 1966 or '67. However, it was never done. EU stats were still at the bottom by 1970.


So, there are very interesting stories I can tell you about the Morocco and Spain recovering thing, which I will in the next... - after this about the CO EU hat - ...but those cycles were never fully done, because one thing was to go and find the false data and get it replaced.


So, at that time, the Boss made up this project called "Snow White", which was given to Fred Hare to do. And it was to replace all the false data in every government agency's file with true data. Find it and replace it with true data. And that was the project called "Snow White".


Now, that was the start of all these missions, that went to discover, what was going on in Interpol, find out what data they had on us, the missions to various governments, to various groups, organizations, banks, IRS people, and so on like that. That was all under this heading of "Snow White". Get these documents and "Dead Agent" them.


OK, so the Spain recovery one. We did a PR cruise to Spain without LRH and MSH on board. They stayed down in Morocco with the family. Of course they were still safe and happy and enjoyed their birthday parties and their nights out and so on like that.


And the Spain recovery mission was partially successful. We found out, that the main protest against us - the "Apollo" being there - was from Madrid. And so at that time a mission came up to Madrid to try and handle the thing, and it was found out the data came from Interpol and they didn't know what to do about it. And it was therefore necessary to do a mission on Interpol, which you have probably read about in that book, The Exposure of Interpol, written by Vaughn Young, I believe.

Anyway, that's all assimilable data, but that's how it fits in with Spain.


Now, also anybody's name, by the way, that was connected with the ship in those days, the Senior Officers and so on, is in the Interpol files, and it's also in the "Enemy List" file in the United States and that means "enemies of the state". And those names are all in there, all the top GO names (the good guys, anyway), and the top SO names (the good Sea Org people), are all in those files.


But anyway, the CO EU mission was coming up there that year, and I went up to EU and you know the story there. I started the Orgs and so on going and also the CLO going there with EU "on source and on purpose teams" and just expanding the hell out of it.


And the thing is, we expanded quite well until people realized we were making a lot of money over there and then just...- the GO had to jump in there, everybody had to jump in there, and get their cut of the pie and put limitations on things and so on like that - ... and that's one reason why later on, the Boss said: 'Nothing applies to EU except his own orders.' And those were the same orders that were successful in EU, when I was there, and anybody else's orders, that came into there was always unsuccessful. Because we just did LRH Policy and what he would do on starting up an area like that, and that was successful and nobody else's stuff was ever looked at. And I had filed a whole trunk full of that stuff at FOLO, or the CLO, and it was never used. And apparently that's the same successful action, that Guillaume uses today, I don't know. We just used what LRH put down, and applied that.

So, that was going on and in all 1971 I was up in Europe.


In 1972 we got this ship, the "Commodore Queen". Again, here's a story of my Q & A as an executive.


I went over and got the ship out of England, because I knew, that any ship in England would be seized by the people, that tried to seize the "Apollo" back in 1967.


The Commodore wasn't at the Flag Ship at the time. He was visiting the United States, visiting his family and so on. So I sailed the ship over to Cherbourg, France with a picked crew from EU and we put it into position for a refit over there, since the Sea Org had bought it. And then Wally Burgess came up to take over the ship.

First, they thought I had hijacked it and stolen it. No, I was just taking it out of danger. That's part of my hat as a Captain. And then the next thing was, they ordered Wally to take it back to England without changing the Flag. I knew that was a disaster. And I sent a telex down to Flag, and said that should NOT be done. I called Wally on the phone. I said, "Don't take it across with the English flag on it. They'll seize it." Bla, bla, bla.


I Q'd & A'd. They said they would Comm-Ev me if I did anything about it and so on like that, and 'you can't countermand orders from Flag'. And I said, "Oh well, what the hell, let ' em find out." See, that's a Q&A, really. I didn't stand up for my integrity at that time.


And Wally dutifully sailed the ship over to England and it was seized and we lost the ship.


And I look back on that as Q&A. I don't do that anymore. So, I'm going t